断

创

造

残

疾

更

幸

活

# 博物馆的"干面新生"

新华社记者 刘亢 蒋芳 朱筱

5月18日是国际博物馆日,今年的主题是"快速变化社会中的博物馆 本来"

党的十八大以来,习近平总书记对博物馆建设高度重视,指出"博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂,是连接过去、现在、未来的桥梁",强调"博物馆建设不要'千馆一面'"。

新时代的博物馆,正突破传统边界, 从馆舍天地奔向大千世界;彰显个性魅力,从"千馆一面"迈向"千馆千面",成为 展示中华文明、教育服务大众、推动国际 交流、赋能经济社会发展的动力源和能

#### (一)从"静态展陈"到"动态交互": 科技赋能让文物活起来

【2015年2月,在西安博物院,习近平总书记强调,"要把凝结着中华民族传统文化的文物保护好、管理好,同时加强研究和利用,让历史说话,让文物说话"。】

敦煌莫高窟有一个经典洞窟——第 285窟,因为空间狭小鲜少对游客开放。 如今,科技让洞窟"变大了",游客还能来 一场"飞起来"看洞窟的奇妙体验。

佩戴好VR设备,昏暗的洞窟亮起。轻轻一跃,飞天、雷神、伏羲、女娲等绘于四米多高窟顶上的形象,纤毫毕现、触手可及;摇动手持设备,可以在敦煌古乐伴奏下敲响雷公鼓;结束参观,一段真人与洞窟虚拟场景交互的视频就能下载到手机,成为"带得走"的敦煌记忆。

"过去为了保护壁画,游客进入洞窟 参观时间受限,窟内光线较暗也看不清 楚。"敦煌研究院文化弘扬部部长雷政广 说,现在借助数字扫描、三维重建、高精 度空间计算等技术,沉寂千年的文物活 了起来。

在殷墟博物馆,得益于"微痕提取" 技术,甲骨上的笔画叠压关系、钻凿形态 等肉眼难以辨识的精细信息,变得清晰

在扬州中国大运河博物馆,运河版 "密室逃脱"——"大明都水监"第二季刚 刚上线,游客们可以扮演角色沉浸式闯 关,以另一种方式了解大运河的历史文

陈列展览是博物馆的核心产品,但 今天的策展人不再满足于展柜加标签的 传统模式,而是致力于打造"可进入的考 古现场",观众也不再是旁观者,而成为 文化故事的共创者、文化传播的参与者。

【对话敦煌研究院院长苏伯民】收藏在博物馆里的文物是凝固的历史,但它们从来不是静止的。我们必须意识到,无论物理上的保护多么完善,文物仍会一天天老去。唯有以先进的技术应用、

生动的故事叙事,与学者的研究成果相对接,方能实现永久保存、永续利用。正如总书记强调要"运用先进科学技术提高保护水平",这是当代博物馆事业发展的大势所趋,也是我们努力的方向。

#### (二)从"大而全"到"特而精":特色 定位打破"千馆一面"

【2017年4月,习近平总书记在考察广西合浦汉代文化博物馆时指出,博物馆建设不要"千馆一面",不要追求形式上的大而全,展出的内容要突出特色。】

作为我国第一座海事专题馆,泉州海外交通史博物馆因题材"小众"长期不温不火。随着泉州作为"宋元中国的世界海洋商贸中心"跻身世界遗产,海交馆深挖独特资源,成为热门打卡地。

泉州,古称刺桐城。走进双桅船造型的海交馆,一幅4米长卷《刺桐梦华图》 再现了10至14世纪中外商船满载番货抵达刺桐港时的繁荣景象。一艘沉睡了700多年的南宋福船是"镇馆之宝",古船及其伴随出土物、泉州宗教石刻、外销瓷,构成基础的三大藏品体系。

"一座城市成为海洋商贸中心有哪些关键条件?交通基础设施是其中之一,商品生产、营商环境和人也不可或缺,这构成了海交馆设展的新思路。"策展人陈小茜说。

橱窗里,一些看似不起眼的物件,串 联起泉州向海而生的故事:密密麻麻记 载世界地名的"针路簿",是泉州舟师用 自己的方式记录下联通全球的航线;宋 代船舱里标记货物的木牌签,上面写着 阿拉伯人的名字"哑哩";一块1956年发 现于泉州通淮门外津头埔的墓碑,记录 下一个名叫艾哈玛德的商人与泉州当地 女子的婚事……

进入新时代,一批精准定位、专业策 展的特色博物馆脱颖而出,成为人们心 中的"宝藏"地标。

洛阳古墓博物馆在地下6米的展陈空间内,最大限度复原展示了两汉至宋金时期的25座古墓葬。

苏州市吴中区的吴文化博物馆成立 仅5年,就跻身"全国最具创新力博物馆",不仅全面展示吴地文化,还鲜明提出"产业友好型"定位,让博物馆成为 外地客商来吴中考察营商环境的重要一站。

【对话泉州海外交通史博物馆馆长林瀚】博物馆发展不能盲目追求"大而全",如何充分利用当地资源精准触达公众精神文化需求才是关键。总书记指出"博物馆建设要注重特色",为博物馆事业发展指明了方向。唯有深耕本地独特资源,努力在"专""深""趣""活"等方面

深耕细作,在人无我有、人有我精、人精 我专等方面持续发力,方能形成难以复 制的差异化体验,打破"千馆一面"同质 化用局。

#### (三)从"有围墙"到"无边界":向外 拓展激活文化力

【2024年全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时指出,博物馆建设要更完善、更成体系,同时发挥好博物馆的教育功能。】

蜀韵竹编风铃在微风中轻吟,非遗剪纸勾勒出神秘太阳神鸟图腾,木耜稻谷贴画重现古蜀农耕场景……初夏,四川成都金沙遗址博物馆将展览"搬"进社区,沉浸式手工课堂让居民们亲手"触摸"三千年前的古蜀文明。

"原来'活'历史就在脚下。"在金鹏 社区居住了十多年的熊毅感慨,过去感 觉金沙遗址是座"高大上"离自己比较远 的博物馆,现在想带家人去"补补课"。

乡村里也有博物馆"课堂"。这两年,四川成都温江区和林村一幢红色屋顶的三层小楼里常传来孩子们的欢声笑语。在这座由农房改建而来的气象博物馆,孩子们认识了地面观测仪、雷达等气象观测仪器,通过裸眼W技术"亲历"台风暴雨,学习防灾知识。气象专家有时还会在稻田边上一堂"坝坝课",孩子们在田间地头读懂气象与农业的共生

从"坐等观众"到"主动抵达",越来越多博物馆正淡化"高冷神秘"的印象,不断拉近与百姓的距离。

一边逛街,一边与博物馆不期而遇。在全国单体商场销售冠军的南京德基广场顶层,"藏着"一座德基艺术博物馆。110米的数字长卷《金陵图》生动再现宋代盛世风华,"人物入画,实时跟随"的观展模式令人不知不觉就走进了博物馆。

一平方米,也能建一个博物馆。近期,位于上海市虹口区外国语第二小学的"一平米博物馆"打字机馆开馆。这种可以"藏于"教学楼一隅,也可以"隐于"学校图书馆内的微型博物馆已出现在上海十多所学校,为馆校合作打开了想象空间。

15分钟候机间隙,也能与国宝文物来次密接。春秋时期青铜礼器的瑰宝秦公镈、西汉的彩绘陶壶、北周的东罗马金币,西部机场博物馆在西安咸阳国际机场开馆,为人们在旅途中"充电"。

【对话三星堆博物馆副馆长朱亚蓉】 围墙之内,博物馆的容量有限,一旦"跳" 出展厅,博物馆就能链接大千世界,迸发 更大能量。总书记指出"希望广大群众 特别是青少年多一些和博物馆的深度接触",这就需要推动各个层次、各种类型的博物馆从"内"破壁,主动打破围墙,推动文博资源流动起来,直达百姓身边,让知识传播更加高效、公平。

#### (四)从"单向输出"到"双向奔赴": 双向滋养唤醒城市 DNA

【2022年1月,习近平总书记在山西平遥日昇昌票号博物馆考察时强调,要"更好弘扬中华优秀传统文化,更好服务经济社会发展和人民高品质生活"。】

"为一座馆赴一座城"。很多游客来 到苏州,都会去苏州博物馆打卡。

这座博物馆最大的展品是建筑本身。与拙政园、狮子林为邻的苏博,出自建筑大师贝聿铭之手,延续了江南古建粉墙黛瓦的色调,又巧妙融入钢架、几何形状等现代建筑元素。

"馆内,一步一景,意境悠远,每扇六边形窗都透着精致。出馆就是老城,听一曲评弹,吃一碗苏式面,做一天苏州人。"来自海南的游客陶云说。

对外地人来说, 苏博是了解苏州的索引; 对本地人而言, 苏博是一种情感的 蚕挂。

"我们持续推出沈周、文徵明、唐寅和仇英'吴门四家'系列展,开设苏作工艺馆,都是为回应苏州人的情感。"馆长谢晓婷说。

塑空间价值,提升城市软实力;一座城市的文化肌理、经济实力,也源源不断为博物馆事业提供养分。

博物馆如同独特的"文化芯片",重

景德镇陶溪川文创街区将废弃瓷厂 改造为活态博物馆集群,其成功源于城 市千年制瓷技艺的基因传承。

上海"博物馆+咖啡馆"模式、天津文博场馆夜经济示范点的探索,本质是城市特色生活方式向博物馆空间的自然延伸,又通过博物馆将城市文化基因进行了显性表达。

"双向奔赴"中,博物馆成为城市发展的"文化加速器",城市扮演着博物馆创新的"现实服务器",二者共同编写着文明传承的当代代码。

【对话苏州博物馆馆长谢晓婷】 总书记高度重视文化与经济的交融互动,指出"优化文化产品和服务供给,以 文化赋能经济社会发展"。如何化作城 市的"毛细血管",滋养城市根脉、塑造城 市未来,成为博物馆的新使命。希望博 物馆与市民游客的连接更紧密,无论男 女老少,都能在博物馆获得精神文化滋 养,人人也可以"从博物馆出发",看城市 古今变化,品历史文化魅力。

新华社北京5月17日电

下一步将指导信息通信行业企业细化工

2025世界电信与信息社会日纪念活动暨

国际电信联盟160周年活动上正式发布。

### (上接1版)

编辑:龚艳

广西"益起初发"助残公益组织发起人杨慧玲表示,将立足实际工作,按照习近平总书记重要指示,广泛深入开展志愿助残服务,把社会的善意与爱心传递给残疾人兄弟姐妹,为"积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境"贡献力量。

山东省残联联络部部长高玉芳对 习近平总书记重要指示中的"各级残联 组织和广大残疾人工作者要不断提高服 务能力和水平"印象深刻:"残联组织是 党和政府联系残疾人的桥梁纽带,我们 将以重要指示作为工作的根本遵循,不 断提升综合服务能力,聚焦残疾人急难 愁盼问题,广泛凝聚社会力量,整合社会 志愿助残资源,开展社会化助残试点工 作,持续深化残联组织改革,把残联组织 建设得既接地气又有活力。"

当前,脑机接口技术快速发展,将在 肢体功能康复、听力恢复等领域发挥重 要作用。电子科技大学教授徐鹏表示: "作为科研人员,将牢记习近平总书记'努力做残疾人信得过、靠得住的知心 人、贴心人'的要求,与团队一道推出 更多脑机接口相关成果,帮助残疾人 跨越障碍、摆脱困境,享有更加幸福美好 的生活。"

"'全国自强模范'的事迹和精神非常鼓舞我。"在西藏拉萨,肢体残疾的拉巴顿珠从事摄影工作,他说,"我希望能带动身边更多人喜欢上摄影,在这个过程中追寻光、记录光、成为光,像习近平总书记强调的那样,'勇敢克服困难挑战,积极追求人生梦想',努力成为一个对社会、对他人有用的人。"

作为一名视障学生,武汉理工大学 管理科学与工程专业博士研究生黄莺聚 焦残障群体需求,积极开展相关研究。 黄莺说,希望能将更多科研成果转化为 推动社会进步、让更多残障人士获益的 普惠技术,为促进残疾人事业全面发展 贡献力量。

新华社北京5月17日电

### 算力互联网 试验网建设正式启动

新华社南昌5月17日电(记者周圆姚子云) 17日,2025世界电信与信息社会日纪念活动暨国际电信联盟160周年活动在江西南昌举行。其间,中国电信、中国移动、中国联通联合中国信息通信研究院正式启动算力互联网试验网建设。

中国信通院副院长王志勤介绍,算力互联网是落实国家关于加快形成全国一体化算力体系重点任务要求,推动我国算力产业提质增效、加快培育新质生产力的具体实践。建设运行算力互联网试验网,将持续优化全国算力资源布局,助力人工智能等领域科技创新,促进数字经济与实体经济深度融合,为我国高质量发展注入新动能。

据悉,中国信通院联合30余家产学研单位,依据"先互联、再成网、同步建市场"的总体思路,以"技术试验+生态共建"为核心,开展算力互联网体系架构研究,同时会同中国电信、中国移动、中国联通率先启动试验网建设,面向通算、智算、超算,以及云、边、端等公共算力资源,开展三家运营商自有算力和全国分散社会算力的互联,实现用户便捷地"找调用"算力。

王志勤表示,未来将加快算力互联网试验网在重点区域与行业部署,强化互联能力,攻关关键技术,完善标准体系,拓展行业应用,形成示范效应,提升全行业普惠用算水平。

### 一季度我国数字产业 实现业务收入8.5万亿元

新华社北京5月16日电(记者 张辛欣 周圆) 工业和信息化部16日发布数据显示,一季度,数字产业实现业务收入8.5万亿元,同比增长9.4%,增速较上年同期提升4.4个百分点。其中,制造业和服务业部分分别增长10.4%和8.2%,数字"赋能"效果明显。

截至3月底,我国已建成5G基站439.5万个,通信网络加快向5G-A演进升级,全国86个城市启动万兆光网试点部署。我国累计建成5G虚拟专网5.8万个,广泛覆盖工业、港口、能源等重点应用场景,数字基础设施持续优化升级。

此外,数字产业重点行业运行平稳。一季度,电子信息制造持续回升向好,规模以上计算机通信和其他电子设备制造业增加值同比增长11.5%,高于同期工业5个百分点,在人工智能、云平台等新兴业务拉动下,软件业完成业务收入3.1万亿元,同比增长10.6%。

### 朱雀二号改进型遥二 运载火箭发射成功

新华社酒泉5月17日电(李国利王晨宇)5月17日12时12分,朱雀二号改进型遥二运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空,将搭载的天仪29星、天仪34星、天仪35星、天仪42星、天仪45星、天仪46星共6颗卫星顺利送入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。

### 公示资费套餐、规范营销行为

## 今年信息通信行业将办好这十件实事

新华社南昌5月17日电(记者 周圆姚子云) 5月17日是世界电信日。工业和信息化部17日发布"2025年信息通信暖心服务十件实事",聚焦群众在电信业务使用、数字适老、个人信息保护等方面的关切期盼,推动进一步优化信息通信服务环境,促进信息通信服务更好利民惠民。

"十件实事"主要内容包括开展"明白办、放心用"行动,精简优化在售公众用户电信资费套餐,实现全量公示,未公示不销售;优化电信业务线上办,制定手

机营业厅服务标准;规范营销推广行为,电信业务推介做到全面准确,关键内容显著提示,协议文本清晰易懂;升级业务使用提醒,自动续订、自动续费前5日通过短信、通知栏消息、电话等显著方式提醒用户,手机流量超套及时提醒,推出超套封顶服务,可由用户自行选择封顶阈值档位。

此外,便捷业务退订,规范电信业务 退订办理流程,符合条件的当场办结,及 时返还话费余额;提升适老化服务水平, 客服热线实现65岁以上老年用户"一键 呼人人工客服";促进算法推荐公开透明,以适当方式向用户公示互联网应用算法服务的基本原理、目的意图和运行机制;保护用户敏感权限,实现手机终端麦克风、摄像头、定位等敏感权限调用实时提醒;推广"来电来信免打扰"服务,依据用户登记意愿提供营销电话、短信个性化防护;推进二次号码"一键解绑",为二次号码(即回收重新启用的号码)用户提供服务渠道,支持解除号码与常用互联网应用服务的历史绑定关系。

工业和信息化部有关负责人表示,

应用 作举措,把好事办好、实事办实,持续提 运行 升信息通信服务水平,让群众在数字生 终端 活中有更多获得感、幸福感、安全感。 用实 "十件实事"是在工业和信息化部指 导下,由中国通信企业协会、中国互联网 协会组织基础电信企业、相关互联网企 ",为 业共同提出的,并在江西南昌举行的



5月16日,在山东省 枣庄市市中区特殊教育中 心,青年志愿者与智力障 碍学生一起做趣味游戏。

为迎接5月18日全国助残日,各地开展丰富多彩的助残日活动。今年全国助残日的主题为"弘扬自强与助残精神,凝聚团结奋进力量"。

:奋进力量"。 新华社发(孙中喆 摄)

本报地址:铜仁市碧江区锦江街道解放路27号

办公室: 0856—5250130 指挥调度室: 0856—5250600 采访部: 0856—5250601 编发部: 0856—5250651 铜仁市传媒集团有限公司广告公司 0856—5250330 / 5250210 传真: 0856-5250130

- 邮政编码: **554300** 广告经营许可证: 黔工商广字184号 印刷:铜仁市梵净数智印务有限公司 地址:贵州省铜仁市万山区楚溪村正信路 电话: 0856—5223783 《铜仁日报》2025年发行价496元/年